

# РЕСПУБЛИКА



# АБХАЗИЯ

Республиканское  
государственное  
учреждение

АПСНЫ  
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 59 (4473) · 7 августа 2025 г.

## День за днем: хроника событий



**6 августа.** Президент Абхазии Бадра Гунба встретил в международном аэропорту «Сухум» имени Владислава Ардзинба первого заместителя руководителя Администрации Президента России Сергея Кириенко, прибывшего в Абхазию для обсуждения ряда важных вопросов, включая реализацию совместных социальных проектов, финансируемых при поддержке России.

Затем Бадра Гунба и Сергей Кириенко приняли участие в стратегической сессии с руководством школ и педагогами.

Участники обсуждали, как сделать школу не только местом для получения знаний, но и пространством для воспитания личности.

Были затронуты темы патриотического образования, внеурочной деятельности и интеграции культурных и просветительских проектов.

Кроме того, были рассмотрены вопросы налаживания партнёрских отношений с российскими школами, внедрения совместных образовательных программ и поддержки педагогов, работающих с подростками, молодежью и семьями.

Интересная встреча состоялась в Абхазском многоотраслевом колледже, в которой приняла участие вице-губернатор Санкт-Петербурга Ирина Потехина.

В рамках визита обсуждены вопросы модернизации колледжа и запланирован капитальный ремонт его зданий за счёт поддержки со сторо-

ны Администрации Санкт-Петербурга.

Бадра Гунба и Сергей Кириенко приняли участие во встрече скоростного пассажирского судна «Комета 120М», пришвартованного в порту Сухума после первого тестового рейса из Сочи.

Прибытие «Кометы» стало важным этапом в развитии транспортной доступности республики. Ранее велась целенаправленная работа по подготовке портовой инфраструктуры к приёму судов нового поколения на подводных крыльях.

В продолжение визита Бадра Гунба, Сергей Кириенко и гости столицы посетили фестиваль национальной абхазской кухни в парке имени Иуа Когония.

На фестивале были представлены павильоны всех районов Абхазии и города Сухума, где угощали гостей блюдами национальной кухни.

В программе – конкурсы в различных номинациях, демонстрация национальных промыслов: стрельба из лука, кузнечное дело и другие традиционные ремёсла.

Напомним, что в рамках прошлого визита Сергей Кириенко и Бадра Гунба осмотрели территорию в сквере имени Иуа Когония, где открылась новая сцена. Площадка расположена рядом с гостиницей «Дом Москвы» и станет частью обновлённой культурной зоны столицы.

Праздничный концерт открыла певица Хибла Герзмава. Вечером того же дня состо-

ялась церемония открытия морского фонтана в порту Сухума.

Новый фонтан стал не только украшением городской набережной, но и символом дружественного взаимодействия Абхазии и России в сфере благоустройства и городской среды.

Фонтан был подарен Сухуму Арт-кластером «Таврида». Его монтаж начался 22 июля. Заместитель главы Администрации Сухума Константин Тарба отметил, что новый туристический объект станет одной из визитных карточек Сухума и точкой притяжения местных жителей и отдыхающих.

Комплекс включает понтоновый фонтан, установленный на плавучей платформе. Высота центральной струи – 20 метров, разброс воды – до 30 метров. В фонтане предусмотрена синхронизация с музыкой.

Открытие фонтана – ещё один шаг в формировании современной туристической инфраструктуры столицы и создании комфортного городского пространства.

**5 августа.** Президент Абхазии Бадра Гунба с супругой Ирмой Хашиг в качестве почётного гостя принял участие в фестивале молодого искусства «Таврида.АРТ» – самом масштабном культурно-просветительском событии России, посвящённом молодому искусству.

Здесь он встретился с первым заместителем руководителя Администрации Президента России Сергеем Кириенко. Они вместе приняли участие в арт-шествии, а также посмотрели музыкальную мультимедийную постановку «Плечом к плечу: искусство и Победа», приуроченную к 80-летию Великой Победы.

На территории арт-кластера «Таврида» был открыт Дом Абхазии. Глава государства встретился с участниками фестиваля из Абхазии: Аланом Бесланипа, Ланой Нарсия и Татьяной Линодат.

Бадра Гунба пожелал юным дарованиям из Абхазии успехов, отметив, что государство будет уделять особое внимание поддержке творческой молодёжи.

(Окончание на 3-й стр.)

## Открылся Многофункциональный центр: площадка для развития, образования и поддержки гражданского общества

Эсма АРДЖЕНИЯ

**■ Буквально на днях в Абхазии начал работу Многофункциональный центр, который создан для предоставления полного спектра профессиональных юридических услуг и обучающих программ, направленных на развитие бизнеса и упрощение административных процессов для граждан и организаций.**

Открывая встречу, общественный деятель, политолог, кандидат политических наук Юлия Павлюченкова – активный участник гражданского общества России с 14 лет, проживающая в Абхазии уже 12 лет и активно вовлечённая и в гражданское общество республики, отметила значимость проекта: «Центр нужен, чтобы выстраивать эффективные отношения с молодежью, предпринимателями, общественными деятелями, гражданами Абхазии, а также соотечественниками из России, проживающими здесь. Это важно для формирования благоприятной среды и мотивации к участию в социально-экономической жизни страны. Многие соотечественники, которые начинают в Абхазии предпринимательскую и иную деятельность, не считают необходимым регистрироваться, платить налоги, легализовываться. Но мы постоянно проводим встречи, где объясняем важность этого шага – особенно в случае, когда возникает необходимость в защите прав. В такие моменты люди обращаются в посольство, консульство, Координационный союз организаций русских соотечественников. Но чтобы иметь поддержку, важно быть участником движения соотечественников».

Центр включает коворкинг-пространство с шестью рабочими зонами.

Часто люди спрашивают, можно ли у нас что-то распечатать, подготовить документы, поработать. Коворкинг – это место, где можно не только работать, но и обмениваться идеями, учиться, собираться для обсуждений. Мы

разработали образовательные программы, соответствующие российским стандартам, но адаптированные под местные особенности. Это позволит более эффективно работать с молодежью и со всеми желающими, а также поддерживать значимые проекты, отражающие потребности жителей республики», – подчеркнула Павлюченкова.

Здесь будут предоставляться юридические консультации, помощь в получении гражданства, помощь в сборе справок и документов, а также содействие в вопросах недвижимости.

«Граждане Российской Федерации часто оказываются в сложных ситуациях, вкладывая большие суммы в объекты, юридически не оформленные. Мы будем помогать в таких случаях – в том числе через медиацию, то есть разрешать конфликты, выступая нейтральными посредниками, и таким образом помогать сторонам прийти к взаимоприемлемому решению».

Также предусмотрена поддержка в открытии ИП, ООО, создании фондов – как для граждан России, так и для местных жителей.

«Это своего рода школа предпринимательства. Многие приезжают из России с желанием открыть тут бизнес, но не всегда понимают местную специфику. Мы объясняем, что не всё здесь работает так же, как в России, и помогаем правильно всё сделать».

Кроме того, Центр предлагает фотозону и видеостудию.

«В Абхазии практически нет доступных студий, куда человек мог бы прийти и записать подкаст. Мы планируем сопровождение личного бренда, ведение соцсетей, создание контента, оформление сайтов, проведение аналитики. Всё – от идеи до съёмки, монтажа и продвижения. Мы также обучим молодежь этим навыкам, чтобы они могли работать в медиасфере как профессионалы».

Центр активно взаимодействует с российскими партнерами: Институтом лидерства

(Продолжение на 2-й стр.)

## Памяти ученого Николая Алексеевича Трапш

■ 21 июня 2025 года в автокатастрофе погиб талантливый ученый, директор Государственного архива Ростовской области, руководитель Центра исследований Большого Кавказа Института социологии и регионоведения Южного федерального университета, кандидат исторических наук, доцент Николай Алексеевич Трапш.

Профессиональный и жизненный путь Николая Алексеевича неразрывно связан с Южным федеральным университетом. В 1993 году он поступил на исторический факультет Ростовского государственного университета (ныне – ЮФУ), которой с отличием окончил в 1998 году и продолжил обучение в аспирантуре по специальности «отечественная история». 11 января 2002 года в диссертационном совете по историческим наукам при РГУ Н.А. Трапш успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Эволюция научных взглядов А.С. Лаппо-Данилевского и актуальные проблемы отечественной истории XVII-XVIII вв.».

Николай Алексеевич был одним из авторитетных российских историков-кавказоведов, часто выступал связующим звеном между российскими и абхазскими учеными. Наряду с этим мы имеем немалые основания считать его и представителем абхазской школы историков. Абхазия всегда была в сфере научных интересов Н.А. Трапш. Ей посвящены десятки научных работ историка. Вот лишь некоторые из них: «Абхазия в системе стратегических приоритетов российской политики на Кавказе в XVIII – XXI вв.». Современные проблемы геополитики Кавказа. Южнороссийское обозрение, выпуск 5. Ростов-на-Дону, 2001; «Присоединение Абхазии к Российской империи в отечественном историографическом дискурсе конца XIX – начала XXI века». Известия вузов Северокавказского региона. Общественные науки. 2010, № 5; «Политическая история Абхазии первой половины XIX столетия в оценках Дюбуа де Монпере». Социально-гуманитарные знания. 2014, № 11; «Абхазия первой половины XIX столетия в военно-этнографическом нарративе Ф.Ф. Торнау». Кавказский сборник. Том 9 (41). М., 2015; «Абхазия была полна интриг»: политическая история Абхазии XIX столетия в «Воспоминаниях» Г.И. Филиппсона». Гуманитарные и юридические исследования. 2016, №2; «Абхазия в рус-



ско-турецкой войне 1877–1878 гг.: «виновное население» и массовое махаджирство в историографической традиции XX столетия; Юг России и сопредельные страны в войнах и вооруженных конфликтах: материалы Всероссийской научной конференции с международным участием. Ростов-на-Дону, 22-25 июня 2016; «Абхазская история XIX – начала XX столетия в синхронных региональных нарративах: актуальные проблемы источниковедческого изучения». Научная мысль Кавказа. № 2, 2021.

У Николая Трапш много и других статей, докладов, сообщений, интервью по проблемам истории Абхазии. Он много лет работал над капитальным исследованием «**Инкорпорация Абхазии в состав империи и проблемы модернизации присоединенного региона**», которую хотел представить в ближайшем будущем в качестве докторской диссертации.

Помимо этого широкой публике Абхазии Н.А. Трапш известен как высоко эрудированный политолог. Его интервью Абхазскому телевидению и «Спутнику Абхазия» о событиях в Абхазии, России, Черноморско-Каспийском регионе вызвали большой интерес и отклик телезрителей и радиослушателей.

Кроме блестящего ученого в лице Николая Алексеевича мы потеряли большого друга и патриота Абхазии, память о котором сохраним в своих сердцах.

Сослан САЛАКАЯ,  
доктор исторических наук

## Открылся Многофункциональный центр: площадка для развития, образования и поддержки гражданского общества

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

и управления, кадровым резервом (в стадии лицензирования), рядом вузов РФ.

«У меня есть авторские программы по лидерству, и мы собираемся привлекать экспертов. Наставничество для меня – это не навязывание ценностей, а помощь человеку выстроить свою траекторию развития. Абхазская молодежь сильна своими корнями и традициями – важно не отрывать их от них, а наоборот – научить достигать целей, опираясь на свою культуру и помогая себе и окружающим», – отметила Павлюченкова.

«Профориентация – одно из ключевых направлений нашей деятельности, – рассказала президент Абхазского союза туризма Анна Калягина. – В своё время основатель Торгово-промышленной палаты Абхазии Геннадий Леонидович Гагулия говорил, что профориентация – это крайне важная тема. Детям нужно объяснять, куда и зачем идти учиться, учитывая и их желания, и потребности страны. По собственному опыту знаю,

как сложно понять, чего хочет ребенок, и это необходимо понимать».

Особое внимание будет уделено обучению владельцев отелей и гостиниц управлению бизнесом.

«Важно научиться работать в команде, распределять обязанности, развивать навыки продаж. Многие отели, например, не используют современные маркетинговые инструменты, не работают с отзывами. Мы будем обучать этому – ведь качественный сервис начинается с обученного персонала», – отметила Калягина.

Заведущая выступление, она подчеркнула:

«Мы объединили в одном месте всё необходимое для развития – от образования и юридической поддержки до предпринимательства и медиа. Это центр возможностей, и он открыт для всех».

**Многофункциональный центр комплексного сопровождения и обучения находится по адресу: город Сухум, улица Станционная, 5 «А».**

## Повернемся к собственному сельхозпроизводителю

Есть и такое мнение

Открытое письмо  
Президенту Республики Абхазия  
Гунба Б. З.

Уважаемый Бадра Зурабович!

В Абхазии со всей ответственностью осознают непростую международную обстановку на текущий момент.

Визиты первого заместителя руководителя Администрации Президента РФ Сергея Кириенко в нашу республику демонстрируют нашим гражданам, что в России полностью поддерживают Республику Абхазия как независимое государство.

Бадра Зурабович, нам важен этот посыл союзника: чтобы повысить степень взаимодействия, Российская Федерация намерена еще больше содействовать развитию экономики Абхазии.

Для меня и, надеюсь, для большинства моих сограждан – это еще и ответственность перед памятью нашего Первого Президента Владислава Григорьевича Ардзинба, оставившего нам среди множества других следующее напутствие: «Мы должны рассчитывать на самих себя... наш главный источник – это опора на собственные силы».

Важно осознавать, что поддержка и помощь России – это возможность использовать ее для концентрации сил, и направить их нам предстоит по непростому пути к экономическому суверенитету.

Без развития сельскохозяйственного направления мы не сможем сполна реализовать заложенный потенциал, с умом и пользой распорядиться имеющимися ресурсами.

Основатель современного Абхазского государства придавал развитию села, аграрному сектору экономики очень важное стратегическое значение.

Мы постоянно вспоминаем его, в год 80-летия особенно, и я хочу, чтобы молодые обратили внимание, что в перерывах в сложнейшей работе политика глава нашего государства переключался на физическую деятельность на собственном приусадебном участке.

К сожалению, из-за частой смены руководителей правительства и, соответственно, метаний от одного направления к другому, нам за три с лишним десятилетия после Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 гг. так и не удалось ни выработать оптимальной и эффективной линии развития сельскохозяйственного сектора, ни проверить ее на деле, ни добиться каких-либо заметных результатов. За это время было реализовано немало многообещающих и затратных проектов: сотни миллионов рублей, если не ошибаюсь, были направлены на саженцы яблонь, на восстановление молочного завода и строительство цеха по производству меда, на разведение карпового хозяйства... Также в сотнях миллионов исчисляется проект на приобретение крупного рогатого скота в Татарстане. И все эти проекты, вполне успешно, казалось бы, стартовавшие, так и не были доведены до конца.

В стране, где всегда было развито животноводство, тысячам приезжающих поправить здоровье людей предлагают блюда из... замороженного мяса.

Почему? Да потому что мясомолочная отрасль – направление сложнейшее, затратное, требующее вложения сил и высокой ответственности.

Мы, уже осознавая всю провальность «заветов» Анатолия Чубайса: «Зачем производить, когда можно купить все», продолжая жить именно так. Прибыль от перепродажи импортного мяса распределяется между торговцами и чиновниками, а сельхозпроизводитель при этом не видит смысла в своей работе.

А ведь когда мы предлагаем гостям (да и сами потребляем) шашлыки из замороженной бразильской свинины, то факти-

чески закладываем мину не только под собственное животноводство, но и под репутацию страны. Мало в каких местных заведениях готовят из отечественного мяса. Между тем вполне реально собственными силами обеспечить необходимый объем мяса для всех апацх и шашлычных на территории Абхазии.

Однако чиновники не спешат перестраивать работу под собственное животноводство, и создается впечатление, что препоны на пути внедрения механизма по обеспечению рынка качественным мясом создаются нами же.

Мой собственный проект по животноводству, направленный на рассмотрение в Министерство сельского хозяйства, поддержки, к сожалению, не получил.

Как человек, делающий в своем хозяйстве ставку на животноводство, я знаю, чтобы мясо (да та же свинина!) была вкусной и полезной, очень важны условия, в которых выращивается животное. Мясо выращенного на пастбищах скота отличается правильным балансом питательных веществ, в сале содержатся жирорастворимые витамины, среди которых – натуральный витамин D.

Во времена Советского Союза в Ткуарчалском поселке Харчлаа, по рассказам очевидцев, было многотысячное поголовье свиней, и вскармливали их желудями и каштанами.

Помню, Бадра Зурабович, как, обращаясь к Президенту России Владимиру Владимировичу Путину, вы подчеркивали необходимость поддержать сельскохозяйственный сектор Абхазии. В связи с этим я хочу предостеречь специалистов и чиновников, которым предстоит проработать программу экономического развития нашей страны: в разделе по сельскому хозяйству нельзя допускать никакого дилетантизма. Надо продумать все до мелочей с учетом наших условий, климатических и кормовых, ландшафта, уже имеющегося опыта.

Сегодня настоятельно звучат предложения не только о действенных мерах в развитии сельского хозяйства, но и о введении налога с продаж. Да, у нас сегодня есть возможность провести полноценный эксперимент в сфере налоговой политики по введению налога с продаж, работ и услуг.

В отличие от НДС этот налог взимается только на стадии конечного потребления (т.е. розничной продажи), а, следовательно, налоговым органам предстоит подвергнуть серьезной перестройке систему контроля за тем, как платят налоги сотни тысяч розничных торговых точек Абхазии, предприятий, предоставляющих различные услуги.

Чтобы достичь желаемого эффекта от осуществления налоговых выплат, налогом должны облагаться все розничные продажи без исключения. То есть налогоплательщиками становятся все субъекты предпринимательской деятельности, часть которых сегодня платит налоги по упрощенной схеме.

В Абхазии могут существовать одновременно и НДС, и налог с продаж, работ и услуг. Именно этот вариант является самым прогрессивным для бюджета. И хотя введение этого налога может повлечь рост цен в секторах потребительского рынка, что болезненно отзовется на потребительской корзине социально незащищенных слоев населения, впоследствии ситуация стабилизируется.

Важно, чтобы правительство заблаговременно информировало сограждан и партнеров о приоритетах развития страны.

Итак, нам предстоит активная работа, расслабляться нельзя. Мы верим в устойчивое благополучие. Но за ним стоят две вещи, простые, на первый взгляд. Первое – принцип «Не удерживай уходящее, не отталкивай приходящее» и второе – беспримысленный самоотверженный труд. Только так мы сможем добиться успеха.

Лаврентий КВИЦИНИЯ

## День за днем: хроника событий

(Окончание.  
Начало на 1-й странице)

**5 августа.** Премьер-министр Республики Абхазия Владимир Делба встретился с начальником Управления капитального строительства Демирзом Гамисония и гендиректором Госкомпании «Апсныргылар» Русланом Тванба.

На встрече обсуждались вопросы, связанные с реконструкцией и восстановлением объектов автодорожной, коммунальной и инженерной инфраструктуры, а также с ремонтом объектов образования, культуры, здравоохранения во всех районах республики и городе Сухуме, подлежащих финансированию в 2025 году за счет средств республиканского бюджета.

Премьер-министр отметил, что программы капремонта и реконструкции объектов социальной сферы и коммунальной инфраструктуры – в числе ключевых приоритетов.

**4 августа.** Под председательством вице-премьера Джансуха Нанба состоялось заседание Государственной комиссии по монументальному искусству в новом составе.

Комиссия рассмотрела вопросы, связанные с увековечением памяти Второго Президента Абхазии Сергея Багапш и поэта Иуа Когониа (1904–1928).

Джансук Нанба отметил, что задача комиссии – в кратчайшие сроки принять решение по благоустройству площади имени Сергея Багапша в Сухуме с установкой скульптурного изображения Второго Президента и представить проект на рассмотрение главе государства. В 2019 году большинство членов монументальной комиссии и общественность одобрили проект, представленный творческой группой «Хара хакалак». Авторам поручено доработать проект в течение 10 рабочих дней с учетом мнения членов комиссии, которые объявили повторный между-

народный конкурс на установку памятника Сергею Багапш в городе Очамчыре перед зданием Администрации района. Конкурс будет проводиться до февраля 2026 года.

В июле 2025 года руководством Республики Абхазия Государственной комиссии было поручено объявить и провести повторный открытый конкурс на разработку эскизного проекта скульптурного изображения поэта Иуа Когониа для установки в сквере имени И. Когониа, где ранее был установлен бюст поэту, разрушенный в годы Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 гг.

Комиссией решено провести в течение месяца повторный конкурс на разработку памятника Иуа Когониа. На основании решения Государственной монументальной комиссии Министерством культуры Абхазии в кратчайшие сроки будут объявлены условия проведения конкурсов.



## Исследования уникального древнего города Гиенос продолжаются

В г. Очамчыре проходит Международная абхазско-российская археологическая экспедиция. Исследования проводят ученые из Абхазского государственного музея, Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулия Академии наук Абхазии и Института востоковедения Российской академии наук. Руководители экспедиции – директор Абхазского государственного музея, кандидат исторических наук Аркадий Джопуа, заведующий Центром историко-археологических исследований Крыма и Средиземноморья ИВ РАН, кандидат исторических наук Виктор Лебединский, доцент кафедры истории Севастопольского государственного университета Михаил Фомин. В работе экспедиции традиционно принимают участие исследователи, которые уже много лет приезжают в Абхазию на раскопки. Это – Изабелла Скакова и Евгений Щеглов, а также волонтеры – студенты и магистранты из разных городов России и Абхазии.

Исследования проводятся на уникальном археологическом па-

мятнике, расположенном в пяти километрах от центра г. Очамчыры – древнем городище Гиенос. Он упоминается рядом древних авторов. Так, например Псевдо-Скилак в 330-х годах до н. э., писал: «А за этими колхи, и полис Диоскуриада, и греческий полис Гиенос, и река Гиенос...». При чем сведения восходят ко второй половине V – первой половине IV века до н.э. Городище располагалось на трех поросших лесом холмах, вытянутых вдоль берега моря с запада на восток, обнесенных рвами и соединенных между собой дорогой, вымощенной гравием. Гиенос являлся греческой, вероятно, афинской торговой факторией, конца VI – начала V в. до н.э., основанной при местном поселении. Но наиболее ранние археологические находки относятся к эпохе бронзы. В I в. до н.э. – I в. н.э., вероятно, в связи с Митридатскими войнами (89–85, 84–82, 74–63 гг. до н.э.) Гиенос приходит в упадок. В начале нашей эры здесь возникает стоянка для римских судов. После запустения новый расцвет поселения отно-

сится к эпохе поздней античности – II–V вв. н.э. На рубеже V–VI веков н.э. на восточном холме строится кирпичная однонефная церковь с нартексом и двумя пристройками, северной и южной.

В прошлые сезоны при раскопках здесь были обнаружены уникальные памятники, среди которых свинцовый саркофаг, а в нижних слоях открыты следы древнего капища – V в. до н.э. В 2024 г. был открыт фрагмент архитектурной детали с греческой надписью. Все эти находки можно увидеть в экспозиции Абхазского государственного музея.

В этом полевом сезоне будут продолжены исследования нартекса храма.

Здесь ученые ожидают обнаружить новые находки, проливающие свет на историю создания и функционирования этого уникального религиозного комплекса. Впереди нас ждут новые интереснейшие открытия.

**А. ДЖОПУА,  
В. ЛЕБЕДИНСКИЙ,  
М. ФОМИН**

## Цифровизация туризма в Абхазии: как онлайн-сервисы меняют правила игры

Аманда ГУНБА

**В самый разгар туристического сезона Абхазия демонстрирует впечатляющий прогресс в развитии одной из главных отраслей – туризма. Этот динамичный рост становится возможным благодаря активному внедрению современных технологий, которые открывают новые горизонты для привлечения гостей и повышения качества отдыха. Особое внимание уделяется онлайн-сервисам для бронирования жилья, которые уже меняют привычные способы организации отдыха.**

Основательница одного из онлайн-сервисов размещения и бронирования жилья в Абхазии «РайДа.ру» Сабина Барциц поделилась своим собственным видением роли цифровых

технологий в развитии туристической отрасли Абхазии. «Если раньше взаимодействие между поставщиками услуг и покупателями в основном происходило вживую, то сегодня большая часть таких коммуникаций переходит в цифровую среду», – сказала Барциц. Поэтому, по ее мнению, развитие цифровых технологий, в том числе и в Абхазии, является приоритетным направлением. Этот тренд открывает новые возможности для Абхазии, позволяя ей выйти на новый уровень в сфере гостеприимства.

Основательница сервиса также отметила ключевую роль онлайн-сервисов в современном туризме. Она пояснила, что с развитием интернет-торговли и цифровизации происходит трансформация всей структуры предоставления услуг и продаж.

«Если раньше взаимодействие между поставщиками услуг и покупателями в основном происходило вживую, то сегодня большая часть таких коммуникаций переходит в цифровую среду», – сказала Барциц. Поэтому, по ее мнению, развитие цифровых технологий, в том числе и в Абхазии, является приоритетным направлением. Этот тренд открывает новые возможности для Абхазии, позволяя ей выйти на новый уровень в сфере гостеприимства.



технологий в развитии туристической отрасли Абхазии, а также рассказала о старте собственного проекта и первых результатах.

Абхазский стартап «РайДа.ру», запущенный 1 июля 2025 года, уже демонстрирует первые результаты, делая ставку на честное и прозрачное взаимодействие между туристами и владельцами жилья. По состоянию на сегодня сервис насчитывает более 200 размещенных объектов и свыше 500 зарегистрированных пользователей. По словам основательницы онлайн-платформы бронирования «РайДа.ру» Сабины Барциц, в пиковые дни сайт посещают более 400 человек в сутки.

Сабина подчеркнула, что сервис «РайДа.ру» создавался не как прямой конкурент крупным агрегаторам, а как специализированная платформа для размещения небольших, но самобытных объектов, которые часто остаются незамеченными на других ресурсах. Таким образом, сервис стремится познакомить гостей со всем многообразием Абхазии – от горных вершин до уютных сельских пейзажей.

«Многие предприниматели в сфере туризма, особенно владельцы небольших объектов размещения, сталкиваются с серьезными маркетинговыми и рекламными вызовами. Как правило, у них нет ресурсов на разработку собственного сайта, и им сложно эффективно управлять продажами или широко заявлять о себе. Исходя из этого, было решено создать сервис, который бы напрямую решал эти проблемы. Наша главная цель – сохранить самобытность маленьких туристических объектов и рассказать о них большему количеству людей, оказывая поддержку их

«РайДа.ру» предлагает пользователям простой и понятный интерфейс. Сервис охватывает все города и районы Абхазии.

«Все предложения на платформе тщательно проверяются, чтобы гарантировать качество и надежность предоставляемых услуг», – подчеркивает Сабина Барциц. Для дополнительного удобства пользователей реализована система фильтров, позволяющая подобрать жилье по множеству критериев: стоимости, наличию необходимых удобств, а также близости к популярным местным достопримечательностям.

Одним из ключевых преимуществ платформы является возможность прямого контакта туристов с владельцами недвижимости. Это позволяет избежать скрытых комиссий и сократить цепочку посредников.

В планах «РайДа.ру» – трансформация сервиса в полноценный маркетплейс отдыха в Абхазии. Помимо средств размещения, планируется добавление возможности бронирования других сопутствующих услуг, таких как услуги гидов, трансферы и т.д.

«Сервис призван стать единой платформой, где туристы смогут забронировать полный спектр услуг – от момента прибытия в Абхазию до организации досуга», – заключила Сабина Барциц.

Цифровизация туристического сектора Абхазии – это не просто тренд, а важный шаг на пути к устойчивому развитию отрасли и повышению качества сервиса. Предоставляя гостям комфортный отдых и новые возможности для его организации, Абхазия уверенно смотрит в будущее, стремясь укрепить свои позиции на мировой туристической карте.

## Летняя студенческая практика

### «Здесь чувствуешь себя как дома»

**Лето в разгаре, а значит, и курортный сезон. Я решила прогуляться по живописной набережной Сухума и провести небольшой опрос среди отдыхающих для газеты «Республика Абхазия».**

**Какие впечатления от отдыха? Что запомнилось больше всего? Оправдались ли ожидания? Какие покупают сувениры на память о поездке в Абхазию? Ответы гостей нашей страны на эти вопросы были искренние и доброжелательные. Впрочем, судите сами.**

**Светлана и Алексей Петровы, г. Екатеринбург:**

— Знаете, в целом впечатления очень теплые. Абхазия — это невероятное сочетание потрясающей природы и какой-то советской ностальгии. Конечно, произвела впечатление красота гор и моря, но еще и то, как люди здесь живут. Все как-то проще и душевнее. Если ты готов закрыть глаза на некоторые бытовые неудобства, то взамен получишь море положительных эмоций. Очень понравились виды природы, особенно когда ездил на озеро Рицу. Это просто невероятное место, вода там такая чистая и прозрачная, а вокруг горы, покрытые лесом. Всем рекомендую обязательно посетить эту достопримечательность. А еще тем, кто интересуется историей, съездить на дачу Сталина, это место с очень сильной энергетикой. Там как будто время остановилось.

Прекрасен Новый Афон, Ботанический сад в Сухуме. Это все надо обязательно увидеть. Мы сняли квартиру в Гагре, недалеко от моря. Нам все понравилось, чисто, уютно и недорого. Ожидания скорее оправдались. Когда собрались на отдых в Абхазию, знали, что природа будет красивой. И то, что сервис не на высшем уровне, тоже знали, но мы ведь ехали за другим, так что не расстроились. Нам хотелось отдохнуть от городской суеты и насладиться простыми

радостями. Удивило то, насколько все-таки контрастно здесь. Есть очень красивые места, а рядом может быть что-то полуразрушенное. Но в этом тоже есть какая-то своя прелесть. Немного расстроила загрязненность пляжей, особенно после шторма. Как-то не очень оперативно убирают мусор. Думаем, что Абхазии стоит больше внимания уделять экологии и развитию туристической инфраструктуры. Тогда это будет просто райское место. Цены на продукты, услуги и развлечения вполне доступные, если сравнивать с другими курортами. Но нужно учитывать, что не везде принимают карты, поэтому лучше иметь с собой наличные. Люди здесь очень открытые, доброжелательные, гостеприимные. Видно, что рады туристам. Они всегда готовы помочь и рассказать что-нибудь интересное о своем городе или стране. Здесь чувствуешь себя как дома. Из Абхазии мы повезем с собой мед, специи, чай из горных трав. Хотим, чтобы частичка прекрасной страны надолго осталась с нами.

**Ирина Смирнова, г. Москва:**

— Все невероятно, просто восторг! Пицунда — это какой-то потерянный рай, где время течет медленнее. Я так давно мечтала вырваться из этой московской суеты, и здесь я действительно смогла перезагрузиться. Да, мне понравилось здесь даже больше, чем я ожидала. Перед поездкой я смотрела фотографии в интернете, читала отзывы, но в реальности все оказалось еще лучше. Особенно впечатлила чистейшая вода в море и сосны, которые подступают прямо к берегу. Этот запах хвои — это что-то волшебное! Я в основном гуляла по Пицундской роще, дышала свежим воздухом. А однажды утром увидела дельфинов, которые резвились в море! Я даже расплакалась от счастья. Знаете, я ехала сюда с открытым сердцем и была готова к любым неожиданностям, но, к счастью,



меня ничего не разочаровало. Местные жители очень отзывчивые, всегда готовы помочь и подсказать, как и куда добраться. Я ездила в Новый Афон, там очень красиво! Особенно впечатлил Новоафонский монастырь. Теперь буду советовать выбирать для отдыха Абхазию, особенно Пицунду, где можно по-настоящему отдохнуть. А еще посоветую взять с собой солнцезащитный крем и шляпу, так как солнце здесь очень активное. Из блюд интересно было попробовать мамалыгу с сыром, это такое традиционное абхазское блюдо. Очень необычное, но вкусно и сытно! Что повезу с собой из Абхазии? Конечно же, вино и чачу!

**Екатерина Соловьева, г. Казань:**

— У меня потрясающие ощущения. Новый Афон — это просто какое-то волшебное место! Там такая красота и такая духовность, что просто захватывает дух! Новоафонский монастырь — нечто нереальное,

забыть невозможно. А Новоафонская пещера — это просто какое-то чудо природы! Экскурсия в эту пещеру оставила неизгладимые впечатления. Там такие огромные залы, сталактиты и сталагмиты, что кажется, будто ты попал в другой мир! Я снимала номер в отеле, все понравилось. Цены средние. Буду рекомендовать здесь отдых друзьям, посоветую заранее бронировать жилье, особенно в сезон. В качестве сувениров планирую взять с собой иконы и свечи из Новоафонского монастыря.

**Вот такие ответы отдыхающих в нашей республике. Мне было интересно с ними пообщаться, а читателям газеты, надеюсь, интересно об этом прочитать.**

**Сабрина КАИТАНБА,  
студентка 2-го курса  
отделения журналистики  
филфака АГУ**

## Мы не должны быть равнодушными



**Абхазия. Когда произносишь это слово, сразу представляешь горные вершины, утопающие в облаках, чистейшие реки, несущие свои воды к лазурному морю, и пышную зелень вокруг. Это край, где природа словно сошла с от-**

**крытки, где каждый уголок дышит красотой и спокойствием.**

Именно эта неповторимая природа и привлекает к нам многих туристов. Мягкий климат, теплое море, живописные пейзажи — все это делает Аб-

хазию настоящим раем для отдыха.

Абхазия — это не только красивые пейзажи, но и уникальное биоразнообразие. У нас есть растения и животные, которых больше нигде не встретишь. Это наше богатство, которое мы должны беречь.

А еще у нас есть природные ресурсы: уголь, мрамор, гранит... Но как правильно использовать эти ресурсы, чтобы не навредить природе? Это вопрос, который требует взвешенного и ответственного подхода. К сожалению, сегодня мы сталкиваемся с серьезными экологическими проблемами. Загрязнение рек и моря, несанкционированные свалки, вырубка лесов — все это наносит огромный вред нашей природе.

В Абхазии природа всегда занимала особое место в жизни людей. Наши предки считали реки и озера священными. Они относились к природе с уважением и благоговением. И сегодня мы должны помнить об этом.

Но, к сожалению, состоящие прибрежной полосы рек и

моря говорит о другом, на что неоднократно обращали внимание граждане нашей страны и отдыхающие. Приехавшая из Санкт-Петербурга Алена Иванова в разговоре со мной возмущалась тем, что люди не хотят соблюдать элементарные правила, оставляют после себя мусор на берегу моря. «Не понимаю я и тех мамочек, которые спокойно сидят возле разбитых бутылок, — сказала она. — Да, это сделали не они, но ведь и их детишки могут пораниться. Я всегда, если вижу осколки, собираю их в пакет, а потом, возвращаясь с моря, выбрасываю в мусорный контейнер. И если каждый из нас будет следить за чистотой, природа вздохнет свободно. Мы не должны быть равнодушными».

Кто не согласится с такими словами? Да, нельзя загрязнять реки, море, нельзя шуметь в горах. Нужно помнить, что мы — часть природы, и от нас зависит, какой она будет завтра. Каждый из нас может внести свой вклад в сохранение природы Абхазии. А начать

можно с малого: не мусорить, экономить воду и энергию, поддерживать местные инициативы по охране окружающей среды. И самое главное — изменить свое отношение к природе. Понять, что это не просто ресурс, который можно использовать, а живой организм, нуждающийся в нашей защите.

Я верю, что мы сможем сохранить красоту и уникальность Абхазии. Для этого нужно объединить усилия государства, бизнеса и каждого жителя нашей республики.

Нужно помнить, что природа — это наше богатство, наше достояние, наша история. И мы должны передать это богатство следующим поколениям.

Давайте вместе сделаем Абхазию чище и красивее! Давайте будем жить в гармонии с природой! Ведь это наша земля, и мы в ответе за нее!

**Виктория АВИДЗБА,  
студентка 2-го курса  
отделения журналистики  
филфака АГУ**

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:  
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, Сухум, ул. Званба, 9.  
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян  
Сайт: [gazeta-ra.info](http://gazeta-ra.info) E-mail: [gazeta\\_ra@rambler.ru](mailto:gazeta_ra@rambler.ru)

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.